

千岛之上 文明之花芬芳四溢



□记者 石艳虹 通讯员 包剑辉

摄影 陈永建

一城文明新风,拂动千岛新气象;满目和谐美景,绘就万户幸福图。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,中央宣传思想文化工作领导小组发布了《关于认定命名第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园的决定》和《关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》。岱山县、嵊泗县成功入选第七届全国文明城市,舟山顺利通过全国文明城市复评。至此,舟山顺利实现全国文明城市“夺牌”和市、县两级“满堂红”的目标。

获评全国文明城市以来,我市久久为功,持续深化文明城市建设,为现代海洋城市建设提供精神浸润和文明力量。



移风易俗、婚事新办

山海联动 城乡共美

2021年,岱山县、嵊泗县启动全国文明城市创建工作。四年多来,岱山县、嵊泗县围绕创建为民、创建利民、创建惠民主线,聚焦海岛群众急难愁盼问题,凝聚力量、共建共治,从提升城市品位到提高市民素质,为群众办实事、解难事、谋福祉,努力建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

岱山县、嵊泗县文明城市创建成功,标志着舟山文明城市“版图”进一步向海岛、向全域覆盖。文明之风,正从中心城区吹向渔农村腹地,从一座海岛吹向更多海岛,从陆地吹向海洋,形成“山海联动、城乡共美”的新格局。

舟山市有住人岛屿86个,其中不少岛屿人口较少,特别是27个不足百人的偏远小岛,远离城区、交通不便、设施落后、精神文化匮乏。如何让海岛渔农村盛开花、奔向共同富裕?近年来,舟山市加快海岛和美乡村建设,在推动城乡融合发展的新征程上,谱写乡风文明新图景。

基础设施向渔农村延伸。在全省率先实现280个行政村农污处理全覆盖,出水水质达标率达98.6%,破解了海岛乡村环境治理难题;农房改造、管线序化、村道提升三大行动取得实效,2024年全市完成农房改造1274栋、管线序化15个村、进村道提升37个村;一处处乡村“网红打卡点”,推动乡村绿色休闲空间扩展。

精神文明建设向城区看齐。我市坚持全域创建理念,把海岛乡村统筹到文明创建的整体架构和创建大局中来。全市各渔农村乡镇结合“共同富裕示范区”建设和“小岛你好”等行动,携手共建和谐宜居家园,推动文明有礼蔚然成风。深化文化惠民提质增效,推动优质公共文化服务资源下沉,打造“文艺快舟下海岛”服务品牌,创新构建“礼堂伙伴”共建共享模式,265家“礼堂伙伴”服务主体与168家礼堂紧密结对,在人才、资金、技术等方面对基层文化阵地给予支持。全市年均开展基层宣讲、文艺演出等活动超3万场,极大地丰富了群众精神文化生活。

良好的乡风乡貌、人文环境,为和美乡村建设、城乡融合发展注入强劲动力。2024年,舟山市渔农村居民人均可支配收入达到5.2万元,同比增长5.7%,城乡居民收入倍差缩小至1.52。2022年启动实施的“小岛你好”海岛共富行动,累计打造两批共17个创建示范岛,让一批偏远海岛重现生机和活力。

在岱山县长涂中心渔港,每当“浙岱渔09618”船靠岸时,船长陆文波总是第一时间将船上长时间积攒的垃圾交给长涂镇金银渔嫂协会会长胡松素。作为拥有6500余艘渔船和近20万海上从业人员的海洋渔业大市,舟山积极推动“垃圾不落海”行动,已成功转运处置45万吨船舶垃圾和98万吨湾滩垃圾。

这一行动还逐渐向远洋区域拓展。2023年以来,我市远洋渔业行业践行“垃圾不入海”,越来越多远洋渔民自发把粉碎后的塑料等垃圾从公海带回舟山处理。据统计,全市600多艘远洋渔船每年产生的塑料瓶超1200万个。

在文明城市的壮阔图景中,每一寸土地都是文明的苗圃,全域文明建设正以春风化雨之势,让文明的种子在街巷阡陌间生根发芽。

机制赋能 长效护航

城市治理更智慧。2024年,公安交警部门规范设置95处机动车违停严管道路,加大斑马线行人预警系统建设,进一步推进机动车、非机动车、行人交通违法行为治理。舟山市机动车、非机动车、行人守法率及头盔佩戴率平均值分别达到98.93%、95.05%、98.8%、93.68%,各项守法率均高于省定标准;市场监管部门创新推进基层综合治理样板打造,2025年新增50个小餐饮的体系建设点位,建成一批可复制可推广的餐饮食品安全样板厨房,形成示范标杆效应,以点带面提高海岛旅游食品安全水平。

城市建设再提质。聚焦城市品质提升,住建部门有序实施城市有机更新行动,推动海上花园城市“面子”“里子”齐焕新。聚焦城镇老旧小区改造,从定海古城街巷到普陀沈家门滨海社区,这些曾经“城市病”缠身的小区,正通过精准的“改”、用心的“绣”,一步步焕新城市肌理,让“老居民”迎来“新

生活”;2024年,全市老旧住宅电梯更新210台,合同签约率、开工告知率均达100%,全省排名第一,一台台崭新的电梯,让上楼下楼更顺畅安全。让城市景观更精致,我市近年来持续建设的“花海彩林”,让城市道路“一路生花”,重要道路和入口口的绿化彩化,让“山城海”公园格局更精细。

公共服务再优化。多渠道保障“住有所居”,我市实施住房保障领域公共服务一体化改革,“将搬迁集聚渔农民纳入住房保障范围”试点成果在全省推广;紧紧围绕现代海洋城市建设“985”行动,政务服务办持续推进政务服务改革,擦亮“舟到服务”品牌,2024年至今,全市31个部门1362个事项已纳入“一窗统办”,13个“高效办成一件事”办件量超4.2万件,办事不出岛2.0基层共办政务服务2.0事项13.9万余件。



海上新时代文明实践线



整洁优美的城乡环境 摄影 陈永建



“海上花园‘舟到有礼’”主题活动

载体培育 共建共享

阵地“活”起来,我市围绕“共同富裕”、移风易俗等主题,组织开展了多层次、多形式的实践活动。2024年以来,全市各类文明实践阵地共举办巡回宣讲500余场,开展“践行主流价值”等文明实践活动1300多场。加强文明实践阵地与党群服务中心、文化礼堂等阵地的统筹协调,推进“我在文明实践中心过佳节”“我在文明实践中心学非遗”等主题活动,提高群众获得感,激活文明实践内生动力。

“舟到有礼”,让有礼新风扑面而来。

全面落实“浙江有礼”,聚力打造“海上花园



摄影 张磊

“舟到有礼”市域文明品牌,我市深入开展“有礼单元”“有礼窗口”“有礼地标”建设,发掘“有礼”主题路线,串点成线打造群众可感可及的有礼宣传“示范带”,发挥示范引领作用。目前,已完成29个精品“有礼点位”打造,建设有礼示范带2条,有礼街区4条。深化“有礼”养成行动,推进“礼让斑马线、聚餐用公筷、带走半瓶水”等“十大文明行动”,规范文明行为。“行业示范——百行百礼”实践活动,让各行各业“行行有礼”,各地结合实际打造的“有礼定海 有你定好”“渔都礼城”“浙里仙岛 以礼相‘岱’”“嵊泗礼岛 有你更好”等区域名片,形成“一县(区)一品”。

“最美舟山人”,让道德典型成为身边的榜样。

1月15日,中央文明办发布2024年第四季度“中国好人榜”,岱山船老大沈华忠当选见义勇为类“中国好人”。5月23日,第九届全国道德模范及第九届全国道德模范提名奖获得者名单公布,沈华忠上榜第九届全国道德模范提名奖。

每一位“最美舟山人”,都是一面旗帜。近年来,我市大力开展道德先进典型发掘、选树、宣传,先后有4位先进典型荣获全国道德模范提名奖、11位获评浙江省道德模范,23例入选中国好人榜、190例入选浙江好人榜。下步,我市将常态化开展“最美人物”“身边好人”选树,发布第九届全国道德模范,挖掘推荐全国和省级道德典型并争取新的突破,建立道德典型矩阵。

从城区到渔村,从制度到人心,舟山的文明创建始终贯穿着“以人为本”的主线。当“海上花园”的颜值与内涵同步进阶,当“舟到有礼”从口号变为行动,这座城市的文明高度,正由每一位普通市民的共同托举。